

**Отзыв научного руководителя
о подготовке соискателем Шамсутдиновой Юлией Фаритовной
кандидатской диссертации на тему: «Использование социальных медиа
глухими и слабослышащими людьми в России», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.01.10 – журналистика**

Интерес к такой непростой и необычной теме, как коммуникативные практики глухих и слабослышащих людей в социальных медиа, сформировался у Шамсутдиновой Ю.Ф. еще в годы обучения в аспирантуре факультета журналистики МГУ им. М.В. Ломоносова. Осознавая сложность объекта исследования, в том числе закрытость группы и коммуникативные барьеры во взаимодействии с ней, соискатель много времени посвятила подготовительному этапу исследования, собирая предварительную информацию об объекте исследования, изучая жестовый язык и научные публикации. По мере погружения в тему, вырисовывались контуры исследования и появлялось все больше аргументов в пользу индуктивной качественной методологии. Слабая изученность и закрытость исследуемой группы, особенности коммуникации исследователя с ее представителями (как основными информантами по теме) предполагали многоэтапное исследование с уточнением исследовательских вопросов по мере сбора и интерпретации эмпирических данных, с применением разнообразных гибких методов сбора и анализа данных и постепенное выстраивание на этой эмпирической базе объяснительных моделей (теорий) исследуемого феномена. Эта логика «обоснованной теории» (grounded theory) и была положена в основу исследовательской стратегии. Применение этой методологии на практике – сложная задача, особенно для начинающего исследователя, так как требует соблюдения тонкой грани, баланса между творческим (гибким) подходом и научной строгостью. Однако Ю.Ф. Шамсутдинова, на мой взгляд, справилась с трудностями и реализовала методологически сложное исследование, отвечающее основным критериям научного знания (валидность и надежность).

Путь к этому результату, однако, был долгим, сопровождался систематической работой над темой, сомнениями и исследовательским поиском, которые в конечном счете способствовали формированию необходимых теоретических знаний и практических навыков, овладению многими исследовательскими компетенциями и становлению Юлии Фаритовны как исследователя и ученого. Этому становлению способствовали также личные качества соискателя – целеустремленность, ответственность, дисциплинированность. Отдельно хотелось бы отметить увлеченность темой и глубокое, почти этнографическое погружение исследователя в жизнь исследуемой группы (тоже часть исследовательской стратегии). Это вызывало уважение, эмпатию и делало научное руководство и сотрудничество с Юлией Фаритовной интересным и увлекательным. Работая над исследованием, соискатель постоянно находилась на связи, консультировалась, обращалась с вопросами, выслушивала рекомендации, но при этом проявляла самостоятельность в работе над исследованием. Юлия Фаритовна открыта к обсуждению, готова выслушать и проработать замечания, но в то же время умеет отстаивать свою позицию. Все это в совокупности привело к успешному завершению исследования и подготовке текста диссертации.

Профессор кафедры
теории и экономики СМИ
факультета журналистики МГУ
доктор социологических наук, профессор

Полуэхтова И.А.

07 апреля 2022 г.

КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ:
ПОЛУЭХТОВА ИРИНА АНАТОЛЬЕВНА

Доктор социологических наук, профессор кафедры теории и экономики средств массовой информации факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Адрес: 125009, Москва, Моховая улица, дом 9 стр.1, ауд.203

Адрес официального сайта вуза: <http://www.journ.msu.ru>

Телефон: +7 (495) 629 44 40

E-mail: referent@smi.msu.ru

ПОДПИСЬ
ЗАВ. КАНЦЕЛЯРИИ

Лямин И.В.

